

## ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ ОБ ООН

*19–20 ноября 2015 г. в Уральском государственном юридическом университете прошла серия научно-практических мероприятий в рамках Дней международного права. Одно из таких мероприятий – конкурс студенческих эссе «Интересные факты об ООН», посвященный 70-летнему юбилею Организации Объединенных Наций. Конкурс проводился в целях популяризации деятельности ООН, выявления и поощрения студентов, интересующихся международным правом. Из представленных работ конкурсная комиссия отобрала четыре наиболее интересных и нестандартных по содержанию эссе, которые публикуются ниже.*

*Ключевые слова: конкурс, ООН, международное право, защита прав человека*

## INTERESTING FACTS ABOUT THE UN

*A number of scholarly events were held in the Urals State Law University in November 19–20, 2015, to mark the «International Law Days». One of these events was an essay competition for students dedicated to the 70<sup>th</sup> anniversary of the UN. The competition aimed at promoting the UN's activities, as well as at identifying and encouraging those students who are sincerely enthusiastic about international law. The competition committee selected four the most interesting and outstanding essays publishing below.*

*Key words: competition, United Nations, international law, human rights protection*

## ПОСЛАНЦЫ МИРА ООН

### Пиликина Мария Геннадьевна

Студент Института государственного и международного права  
Уральского государственного юридического университета (Екатеринбург),  
e-mail: mp@usla.ru

### Pilikina Maria

Urals State Law University (Yekaterinburg), e-mail: mp@usla.ru

Значимость вклада Организации Объединенных Наций в деятельность мирового сообщества в целях поддержания мира и безопасности не вызывает сомнений. На рубеже XX–XXI вв. ООН признавалась «наивысшим достижением мировой культуры во взаимоотношениях государств и наилучшим механизмом управления международными отношениями, объединяющим все государства и народы мира»<sup>1</sup>. ООН – крупнейшая и, пожалуй, известнейшая международная организация. Возникает вопрос: что же приносит ей успех?

Безусловно, выделить какой-то единственный инструмент, который является ключом к успеху ООН, невозможно. Однако, с моей точки зрения, одним из таковых является институт Посланцев мира ООН. Это избранные выдающиеся деятели в области искусства, литературы, науки, музыки и спорта, которые способствуют привлечению внимания мировой общественности к работе ООН.

Данный институт существует с 1998 г.; Посланцы мира назначаются Генеральным секретарем на двухлетний срок.

<sup>1</sup> Олеандров В. Л. ООН и идеология мирового сообщества // URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/oon-i-ideologiya-mirovogo-soobschestva#ixzz3pUVDMbhk>.

Казалось бы, спектр кандидатур на данную «должность» крайне широк: среди Посланцев мира есть даже основоположница оригинального метода изучения жизни шимпанзе Джейн Гудолл. Однако интересно, что лидирующее положение по численности среди Посланцев мира ООН занимают музыканты. Так, из 12 действующих Посланцев область музыки представляют пять: пианист Лан Лан, дирижер и пианист Даниэль Баренбойм, виолончелист Йо-Йо Ма, скрипачка Мидори Гото и певец Стиви Уандер<sup>1</sup>.

На первый взгляд, эта тенденция удивляет, ведь существует немало известных и талантливых людей, которые могут претендовать на звание Посланца мира ООН. Почему же именно музыканты? Чем руководствуется Генеральный секретарь ООН? Может быть, своим увлечением музыкой?

Дело в том, что сфера деятельности Посланца мира ООН не ограничивается профессией. Ознакомившись с биографиями каждого из названных музыкантов, можно обнаружить, что, помимо искусства, они посвятили свою жизнь поиску решений социальных и гуманитарных проблем. Так, Стиви Уандер, будучи слепым от рождения, не только является автором популярных песен (например, «I Just Called To Say I Love You»), но и «известен своей широкой благотворительной деятельностью и участием в работе таких организаций, как Комитет президента США по вопросам занятости для инвалидов, Фонд для детей-диабетиков и „Слепые дети Америки“»<sup>2</sup>. В сферу его деятельности как Посланца мира ООН входит защита прав инвалидов. А, к примеру, Мидори Гото, которой поручено заниматься проблемами молодежи и целями развития, сформулированными в Декларации тысячелетия, в 1992 г. основала в Нью-Йорке программу «Мидори и друзья» – «некоммерческую организацию, которая ежегодно предоставляет возможность тысячам детей из неблагополучных семей участвовать в программах музыкального образования»<sup>3</sup>.

С моей точки зрения, создание института Посланцев мира ООН – продуманный шаг. Назначение в качестве Посланцев ООН выдающихся деятелей культуры и науки также обоснованно, поскольку в силу своей известности они вызывают интерес и к деятельности ООН в борьбе за мир. На примере изучения биографий музыкантов можно сделать вывод о том, что для назначения Посланцем мира ООН необходимо не только иметь серьезные достижения в сфере искусства, но и занимать активную жизненную позицию, посвящая себя поиску путей решения проблем мирового масштаба.

## НЕЛЬСОН МАНДЕЛА И ООН

### Гаркуша-Божко Сергей Юльевич

Студент юридического факультета

Санкт-Петербургского государственного университета (Санкт-Петербург),

e-mail: mp@usla.ru

### Garkusha-Bozhko Sergey

Saint-Petersburg State University (Saint-Petersburg), e-mail: mp@usla.ru

Знаете ли вы, что ежегодно 18 июля мировое сообщество отмечает День Нельсона Манделы? Если нет, неудивительно, ведь этот день стал праздником совсем недавно – только в 2013 г.

<sup>1</sup> Организация Объединенных Наций. Посланцы мира // URL: <http://outreach.un.org/mop/ru>.

<sup>2</sup> Организация Объединенных Наций. Посланцы мира. Стиви Уандер // URL: <http://outreach.un.org/mop/ru>.

<sup>3</sup> Организация Объединенных Наций. Посланцы мира. Мидори Гото // URL: <http://outreach.un.org/mop/ru>.

Генеральная Ассамблея ООН объявила 18 июля Международным днем Нельсона Манделы в знак признания его огромного вклада в дело мира и свободы, ибо ценности, которые отстаивал этот человек, являются общечеловеческими.

В резолюции от 10 ноября 2009 г. № 64/13 Генеральная Ассамблея ООН подчеркнула важность проповедуемых Нельсоном Манделой жизненных принципов и преданность его служения человечеству в области урегулирования конфликтов, межрасовых отношений, поощрения и защиты прав человека, обеспечения гендерного равенства, прав детей и других уязвимых групп населения, а также улучшения положения малоимущих социальных групп, не достигших достаточного уровня развития<sup>1</sup>. Резолюция также признала ценность вклада Нельсона Манделы в международную борьбу за демократию и содействие установлению мира во всем мире.

Интересно, что о кончине Манделы стало известно, когда в Совете Безопасности ООН шли дебаты, посвященные трибуналам по бывшей Югославии и Руанде. Как только эта информация подтвердилась, в Совбезе была объявлена минута молчания, которую дипломаты провели стоя. А когда штаб-квартира ООН опустела, председатель Совета Безопасности (тогда постпред Франции Жерар Аро) зачитал совместное заявление от имени членов Совета, назвав Манделу «вдохновляющим лидером, который изменил жизни миллионов людей по всему миру». А Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун отложил свою рабочую поездку в Париж, дабы выразить соболезнования по поводу кончины этого великого человека.

С «молодым» праздником связана «молодая» традиция проводить акцию «67 минут помощи». Каждый год, 18 июля, в день рождения Нельсона Манделы, ООН и Фонд Нельсона Манделы призывают всех потратить 67 мин на то, чтобы помочь другому<sup>2</sup>. Чем же обусловлен выбор этого числа – 67? Ровно 67 лет своей жизни Нельсон Мандела посвятил делу мира и гуманизма. Он проявил себя как защитник прав человека, даже подвергся тюремному заключению как политический преступник. Он был миротворцем мирового масштаба, а также стал первым президентом свободной Южной Африки, избранным демократическим путем. Не зря заместитель постпреда России при ООН отметил, что имя Манделы ассоциируется во всем мире с идеалами свободы и равенства.

В память об этом великом человеке Организация Объединенных Наций резолюцией от 6 июня 2014 г. № 68/275 учредила Международную премию имени Нельсона Манделы, а резолюцией от 2 апреля 2015 г. № 69/269 утвердила положение об этой премии<sup>3</sup>. Премия присуждается раз в пять лет за выдающиеся достижения двум людям (женщине и мужчине), которые отбираются из разных географических регионов. Но есть одно обязательное условие: премию не может получить действующий сотрудник какой-либо из организаций системы ООН.

Награда имеет вид плакетки, на которой выгравированы соответствующая благодарственная надпись и подходящее высказывание Нельсона Манделы. Цитата выбирается Комитетом ООН по присуждению данной премии, который прежде должен проконсультроваться по этому вопросу с Генеральным секретарем ООН.

Премию вручают тому, кто посвятил свою жизнь служению идеалам гуманизма, а также содействию целям и принципам Организации Объединенных Наций, тем самым отдавая дань уважения Нельсону Манделе, который прожил замечательную

<sup>1</sup> Международный день Нельсона Манделы. Сайт ООН // URL: <http://www.un.org/ru/events/mandeladay>.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Там же.

жизнь, став инициатором многих политических и социальных преобразований. Сам факт присуждения премии свидетельствует о том, что удостоенный ее человек предан целям содействия примирению, социальной сплоченности и развитию общественного самосознания.

В заключение я хотел бы привести слова великого Нельсона Манделы: «Мы можем изменить мир и сделать его лучше. Вы можете внести в это свой вклад». Эта фраза должна стать девизом для тех, кто хочет сделать что-то на благо человечества.

## ПРИВЛЕЧЕНИЕ МОЛОДЕЖИ К УЧАСТИЮ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

**Кривун Виктория Юрьевна**

Студент Института государственного и международного права  
Уральского государственного юридического университета (Екатеринбург),  
e-mail: mp@usla.ru

**Krivun Victoria**

Urals State Law University (Yekaterinburg), e-mail: mp@usla.ru

Кто из нас не мечтает изменить мир? Особенно в молодости, когда мы полны идей и энергии, чувствуем в себе силы решить любую проблему, ищем любую возможность реализовать себя. Замечательно, что такая международная структура, как Организация Объединенных Наций, правильно оценивает потенциал представителей молодого поколения и уделяет большое внимание взаимодействию с молодежью из самых разных стран.

Итак, какую политику проводит ООН в отношении молодого поколения? Как молодые люди могут внести свой вклад в деятельность ООН?

Во-первых, следует упомянуть об учреждении Генеральным секретарем ООН Пан Ги Муном в 2013 г. должности Посланника Генерального секретаря по делам молодежи<sup>1</sup>. Основным документом, определяющим его деятельность, является Всемирная программа действий, касающаяся молодежи<sup>2</sup>. В Программе обозначена цель – решение проблем, с которыми сталкивается молодежь (реализация права на образование, голод и бедность, организация досуга и др.). В целом она направлена на укрепление потенциала молодежи, повышение возможностей их «полного, эффективного и конструктивного» участия в жизни общества.

Деятельность, осуществляемая Посланником Генерального секретаря ООН, сводится к четырем приоритетным задачам: 1) участие (расширение возможностей молодежи для участия в деятельности ООН); 2) поддержка (привлечение молодежи к общественной и политической работе и повышение внимания мировой общественности к проблемам молодежи); 3) сотрудничество (привлечение государств, частных инвесторов, научных и образовательных учреждений, институтов гражданского общества к участию в реализации молодежных программ ООН); 4) гармонизация (усиление координации и достижение согласованности в деятельности различных учреждений ООН).

Во-вторых, стоит отметить возрастающую популярность среди студентов различных университетов такого мероприятия, как Модель ООН. Главная задача меропр-

<sup>1</sup> Office of the Secretary-General's Envoy on Youth // URL: <http://www.un.org/youthenvoy>.

<sup>2</sup> World Programme of Action for Youth (WPAY) // URL: <http://www.un.org/esa/socdev/unyin/documents/wpay2010.pdf>.

ятия – знакомство учащихся с процедурой работы органов и специализированных учреждений ООН, с процессом поиска решения путем переговоров представителей разных стран, в роли которых и выступают студенты-участники Модели.

В-третьих, важным направлением деятельности ООН является организация различных онлайн-платформ для общения молодежи. Среди них наиболее известны инициатива «Голоса молодежи», позволяющая молодым людям из самых разных уголков планеты поделиться своими мыслями о волнующих их проблемах, обсудить наиболее острые социальные вопросы, предложить пути их решения; инициатива «Мир, который мы хотим», суть которой заключается в проведении различных диалогов, обсуждений по определенной проблематике, касающейся всего мира либо отдельных стран.

Однако наибольшее значение имеет непосредственное участие молодежи в деятельности ООН. Есть несколько основных способов такого участия:

Международный молодежный совет (IYC): его цель – поддержать молодых лидеров, их идеи и проекты развития, в целом сформировать механизм участия молодежи в развитии мира;

молодежные объединения ООН (UNYAs): создаются непосредственно самими молодыми людьми и позволяют познакомиться с деятельностью ООН, в частности, при помощи проведения собственных моделей ООН, организации образовательных программ, дискуссий;

программа «Молодежные делегаты ООН»: предполагает включение представителей молодежи в делегации стран-участников ООН в официальных заседаниях;

программы стажировки<sup>1</sup>: лица, оканчивающие обучение в высшем учебном заведении или обучающиеся в аспирантуре (магистратуре), могут подать заявку на прохождение стажировки в основных органах ООН и получить возможность в течение нескольких месяцев непосредственно знакомиться с ежедневной работой ООН, участвовать в ее мероприятиях, внести свой посильный вклад в решение существующих проблем. Однако необходимость самостоятельно оплачивать все расходы, связанные со стажировкой, делает данный вид участия в деятельности ООН недоступным для большинства студентов;

программа добровольцев ООН: ее основная цель – поддержка мирного сосуществования на планете и содействие общемировому развитию. Принимать в ней участие можно как через онлайн-сервисы, так и «на местах»; для этого вовсе не обязательно посещать другие страны с различного рода гуманитарными и миротворческими миссиями; весомый вклад можно внести и на территории своей страны.

На мой взгляд, именно последний способ и является самым доступным и предпочтительным для молодежи, поскольку позволяет максимально раскрыть свой потенциал, реализовать свои идеи и замыслы, а главное – увидеть собственными глазами и прочувствовать проблемы современного мира.

Итак, Организация высоко ценит и всячески поощряет участие молодежи в своей деятельности. На мой взгляд, это связано с тем, что Организация осознает возможности молодых людей в решении проблем, понимает, что молодежи нужно напрямую вносить вклад в формирование будущего мира. В свою очередь молодежь не должна упускать предоставляемый ей шанс и забывать о том, что, строя свое будущее, можно способствовать развитию всего мира.

<sup>1</sup> «Job Seekers». The United Nations // URL: <http://www.un.org/en/sections/resources/job-seekers/index.html>.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ И ВЬЕТНАМ****Нгуен Тхи Ким Ань**

Студент Юридического института  
Российского университета дружбы народов (Москва),  
e-mail: mp@usla.ru

**Nguyen Thi Kim Anh**

People's Friendship University of Russia (Moscow), e-mail: mp@usla.ru

20 сентября 1977 г. Вьетнам официально стал членом Организации Объединенных Наций (ООН), хотя в государстве ощущалось противодействие этому решению. Данное событие ознаменовало новый период становления многосторонней дипломатии страны, а также внесло огромный вклад в ее обновление и развитие после войны. Естественно, будучи членом ООН, Вьетнам способствует укреплению своей позиции на международной арене.

ООН – это самая крупная международная организация. Представитель Вьетнама в 1997 г. был избран вице-председателем ГА ООН. Более того, Вьетнам входит в Экономический и социальный совет ООН (ЭКОСОС), являлся членом Совета управляющих Международного агентства по атомной энергии с 1997 по 1999 г.; участвует в работе Организации по вопросам образования, науки и культуры ООН (ЮНЕСКО) с октября 2001 г. В 2003 г. Вьетнам стал членом Международного агентства по атомной энергии, получив 137 голосов государств-членов ООН. Вьетнам также член Управляющего совета Программы развития и Программы населения ООН.

16 октября 2007 г. Генеральная Ассамблея ООН избрала Вьетнам в качестве постоянного члена Совета Безопасности ООН (это решение поддержали 183 государства-члена ООН).

Таким образом, уже на протяжении 38 лет Вьетнам и ООН (в том числе специализированные учреждения ООН) эффективно взаимодействуют во всех сферах: культурной, образовательно-социальной, экономико-финансовой, а также в области безопасности на разных уровнях. Вопросы защиты прав человека занимают центральное место в этих отношениях. Недостаточная защита прав человека – это проблема не только каждого конкретного государства, но и всего международного сообщества. Вьетнам как самостоятельное суверенное государство и как член ООН традиционно обращает особое внимание на решение задач в этой области. Он постепенно совершенствует механизмы защиты прав человека, и не последнюю роль в этом играет ООН.

12 ноября 2013 г. на заседании Генеральной Ассамблеи ООН были избраны 14 новых членов Совета ООН по правам человека. Сейчас в состав Совета входят 47 государств, которые избираются большинством голосов членов ГА ООН путем прямого тайного голосования. Состав Совета определяется на основе принципа справедливого географического распределения.

Вьетнам был избран членом Совета на срок с 2014 по 2016 г., получив поддержку 184 государств-членов ООН. Членство в Совете важно не только для внутренней политики, но и для укрепления позиции Вьетнама в мире. Это событие подчеркивает правильность выбранного Вьетнамом направления политики в области защиты прав человека, которую определяет коммунистическая партия. Все направления внутренней и внешней политики страны осуществляются на основе принципа уважения,

обеспечения прав человека, а также нацелены на укрепление международного сотрудничества в этой сфере. После вступления в Совет Вьетнам, безусловно, получил дополнительный стимул для ускорения развития в указанном направлении. Это событие имеет серьезное значение для повышения авторитета страны на международной арене, который снижают внутренние и внешние факторы враждебности, создающие у международного сообщества ложное представление о недостаточной защите прав человека во Вьетнаме (это подтверждает, например, то, что некоторые представители государств публично выступали против избрания Вьетнама в Совет ООН по правам человека).

Членство в Совете – это, несомненно, результат усиления внешнеполитической независимости, а также активного участия в межгосударственных союзах и объединениях. Авторитет страны в мире стремительно возрастает, ярким примером чему служит участие Вьетнама в решении стратегических вопросов и вопросов безопасности в целом наравне со всеми постоянными членами Совета Безопасности ООН.

В Конституции Вьетнама указано: «Человек – это не только объект, но и причина развития страны». Следовательно, человек (а также права человека) – это высшая цель развития страны; защита прав человека осуществляется в первую очередь государством, что нашло закрепление в подавляющем большинстве законодательных актов Вьетнама.

Таким образом, избрание Вьетнама в Совет говорит о доверии к нему государств-членов ООН, а также означает для него возможность выражения своей позиции по широкому кругу актуальных проблем, стоящих перед международным сообществом, и обмена опытом в области защиты прав человека.

### Библиография

«Job Seekers». The United Nations // URL: <http://www.un.org/en/sections/resources/job-seekers/index.html>.

Office of the Secretary-General's Envoy on Youth // URL: <http://www.un.org/youthenvoy>.

World Programme of Action for Youth (WPAY) // URL: <http://www.un.org/esa/socdev/unyin/documents/wpay2010.pdf>.

Международный день Нельсона Манделы. Сайт ООН // URL: <http://www.un.org/ru/events/mandeladay>.

Олеандров В. Л. ООН и идеология мирового сообщества // URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/oon-i-ideologiya-mirovogo-soobshchestva№ixzz3pUVDMbhk>.

Организация Объединенных Наций. Посланцы мира // URL: <http://outreach.un.org/mop/ru>.

### Bibliography

«Job Seekers». The United Nations // URL: <http://www.un.org/en/sections/resources/job-seekers/index.html>.

Mezhdunarodnyj den' Nel'sona Mandely. Sajt OON // URL: <http://www.un.org/ru/events/mandeladay>.

Office of the Secretary-General's Envoy on Youth // URL: <http://www.un.org/youthenvoy>.

Oleandrov V. L. OON i ideologija mirovogo soobshchestva // URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/oon-i-ideologiya-mirovogo-soobshchestva№ixzz3pUVDMbhk>.

Organizacija Ob'edinennyh Nacij. Poslancy mira // URL: <http://outreach.un.org/mop/ru>.

World Programme of Action for Youth (WPAY) // URL: <http://www.un.org/esa/socdev/unyin/documents/wpay2010.pdf>.